Stowarzyszenie Klub Wodny ENIF

wodzie, to pojawi sie sita (wypér) przeciwna

sily cigzenia, rowna jednak ciezarowi wody

artej przez to ciato (Prawo Archimedesa).

- Wypor (Fw) zaczepiony jest w geometrycznym
odku ciezkosci bryly, jaka tworzy woda wyparta

ez to ciato. Jest to Srodek wyporu (w).

Ciezar todzi (Fg) zaczepiony jest w srodku
giezkosci bryly jachtu.

Na t6dZz wypornosciowa w ruchu dziata sita
(Fc) powstajaca na Srubie. Tej sile przeciw-
wia sie sita oporu hydrodynamicznego (R)
wstajaca w wyniku tarcia kadluba o wode
oporu falowego.
Podczas przeptywu wody wzdhuz kadluba
zmienia sie jej predkosc i cisnienie. W strefie
iobu i rufy powstaje nadcisnienie, woda ulega
ietrzeniu tworzac fale wokot kadtuba.
Fale skosne odchodza od jachtu pod katem ok.
20° do kierunku ruchu jachtu. Fale skosne
iobowe sg wyzsze od fal skosnych rufowych.
ale poprzeczne sg prostopadte do kierunku ruchu
jachtu i rozchodza si¢ w rownych odstepach
anych dhugoscig fali. Im wieksza jest predkosc
jachtu, tym wicksza jest dtugosc fali poprzecznej.

Ksztait kadtuba jachtu wypornosciowego nie
pozwala wejs¢ w slizg. Ze wzrostem predkosci
rosnie sita oporu hydrodynamicznego (R). Mozna
powiedziec, ze wypor hydrostatyczny (W) jest
wickszy, anizeli wypor hydrodynamiczny (Wp)
- sktadowa pionowa sily nosnej (N), powstajaca
'w wyniku uniesienia dziobu todzi na fali.

Na todz slizgowa, dzieki ptaskiej konstrukcji
dna tworzacego pewien kat z powierzchnig
wody, dziata po osiagnieciu pewnej predkosci,
wypadkowa sita hydrodynamiczna (N), inaczej
sita nosna prostopadta do dna todzi. Jej sktadowa
pionowa - wypor hydrodynamiczny (Wy), czes-
ciowo tylko rownowazy ciezar fodzi, gdyz wypor
hydrostatyczny (W) nie zanika, gdyz jacht
w czeSci rufowej jest zanurzony w wodzie.

Wieksza czes¢ wody odchylana jest ku dotowi
i optywa kadtub, a czes¢ wypychana do przodu
i na boki, tworzy piane i bryzgi jako efekt
pewnvch strat energii ruchu.

Zjawisko pfjrwalnoéci. Jesli kzanurzymy ciato
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ZJAWISKO PLYWALNOSCI
G - srodek ciezkosci; W - srodek wyporu; Fg - cigzar
jachtu; Fw - wypor.

SILY DZIALAJACE NA LODZ WYPORNOSCIOWA

F, - cigzar jachtu, F_ - wypor, F, - sita ciagu,
R - sita oporu

FALE POWSTAJACE WOKOL KADLUBA
1 - fala skosna dziobowa, 2 - fala skosna rufowa,
3 - fala poprzeczna, A - dlugos¢ fali; L - diugosc
konstrukcyjnej linii wodnej (KLW)
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-Wo Mozna powiedzieC, ze wypor hydrodynamicz-

ny jest wigkszy od wyporu hydrostatycznego.

Sktadowa pozioma sity nosnej - opér hydro-
dynamiczny (R) jest znacznie mniejszy anizeli
RS B AR S jachtu wypornosciowego. Wyraznie mniejsza jest
SILY DZIALAJACE NA £ODZ SLIZGOWA powierzchnia zmoczona kadiuba, w rezultacie
F,, - wypor hydrostatyczny, W, - wypdr hydrodynamicz=  mniejsza jest sita tarcia i mniejsze sq fale
ny (skladowa pionowa sity nosnej N), R - opor ;
hydrodynamiczny (sktadowa pozioma sity nosnej N), wytwarzane ruchem jachtu.

N - sita nosna Powstaja jednak bryzgi pochltaniajace czesc
energii fodzi. Kompensuje to lekka krzywizna
dna w dot, przy pawezy, stosowana w niektorych
rozwigzaniach konstrukcyjnych todzi.

W zegludze przy duzym zafalowaniu musi
nastapi¢ znaczna redukcja predkosci, gdyz bar-
dzo trudno utrzymac t6dz w slizgu, silne ude-
rzenia kadluba o fale moga powodowac po-
wazne uszkodzenia badZ wywrotki. Dlatego
wspolczesne jachty slizgowe posiadaja rozine
ksztatty dna, ktore pozwalaja duzo bezpiecznie]
zeglowac na fali.

Do takich konstrukcji nalezy zaliczy¢ kadtuby:
e monohedron” o duzym skosie dna na calej

dhugosci (15°) (1),

o giebokie V posiadajace podluzne redany
(hydrofile), ktore zwigkszaja hydrodynamicz-
ng site unoszaca (2)

® katedralne (,Cathedral”) z wystepami wzdtuz
obta, odchylajacymi bryzgi ku dotowi, w rezul-

EADRIERE SUIZGGY - Beatal ) tacie rosnie hydrodynamiczna sita unoszaca (3)

o ”m"“‘)};""frff&;hﬁdr;lw;’%fef’ "S‘E;OX,Y (deep V), - o saniowe, kierujace bryzgi wody pod wkleste

dno i zwigkszajace hydrodynamiczng sile

H . 3 i unoszacg (4).
Wyczynowe todzie slizgowe maja ptaskie dno
i rézne rozwigzania konstrukcyjne redanow:
poprzeczne (dwu- i trzystopniowe) oraz podiuzne.

Obecne konstrukcje daza do potaczenia wias-
ciwosci jachtow wypornosciowych i slizgowych.

2 : a4 5
Jachty, tzw. potslizgi, maja szeroks i plaskg

konstrukcje dna w czesci rufowej i smukle

linie kadluba o roznych profilach w czesci

dziobowej. Sq mniej wrazliwe na duze za-

) o falowanie i odporniejsze na przeciazenia w tru-
PRZEKROJE DNA SLIZGU - CZESC DZIOBOWA P ] prccia

| - wklesle, 2 - plaskie, 3 - wypukle, 4 - wklesto- dnych warunkac.h zeglugowych, a wiec majgq
-wypukle (esowate) duza dzielnos¢ morska.
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